



2021年嘉兴市乡村休闲旅游人数3570万人次,直接营业收入超33.8亿元

看嘉兴美丽乡村蝶变跃升 7条新建精品线路走起

■通讯员盛丽君

近日,嘉兴市召开2022年未来乡村暨美丽乡村精品线建设现场推进会。通过开展全市美丽乡村精品线建设现场比拼,加快推进美丽乡村建设蝶变跃升,推动美丽乡村优势转化为乡村振兴、共同富裕全局胜势。

7条新建美丽乡村精品线推荐



海盐县“金凤古禅·硒望线”

海盐县“金凤古禅·硒望线”串联澉浦村、茶院村、澉东村、肖圩里和联新村,总长度约15公里。线路以澉浦古村与茶院村金粟问农为两个核心,拓展延伸澉东村、肖圩里、联新村三个节点,形成集澉浦古村古巷、茶院未来乡村、澉东徐匠访作、肖圩里宜居赏新、联新缪陆乐活为一体的古风硒望线路。整条线路以挖掘古村古韵、富

硒农业和未来乡村三大特色资源为重点,以“古风古韵”为核心竞争力,讲好金粟寺、凤凰山和古村等一系列故事;利用本土特有的富硒土壤,以富硒稻米种植和农园建设为核心,加大一、二、三产业开发融合;以茶院村特有的村庄风貌为背景,启动未来乡村建设,加强周边乡村同频共振,实现共同富裕的示范效应。



秀洲区“初心启航·幸福童享”精品线

秀洲区“初心启航·幸福童享”精品线位于新塍镇,线路全长17公里,总投资9466万元,串联思古桥村、洛东村、康和桥村、观音桥村、沙家浜社区、沙家浜初心教育基地和嘉兴地方党史陈列馆等。依托深厚的文化资源,以“初心研学”为主要品牌创建,重点开拓红色研学、知青

会上,7条神形俱备、各美其美的美丽乡村精品线精彩亮相,其中桐乡市“漾舟湘溪·水映洲泉”水上美丽乡村精品线、平湖市“碳为观智·桨领风华”精品线、海宁市“四共四筹·儒林春风”风景线荣获优胜奖。同时还发布首条长三角一体化示范区美丽乡村风景线——吴根越角美丽乡村风景线,进行了首批“乡

村悦心”市级艺术村落授牌。长三角一体化示范区执委会代表、专家代表对美丽乡村精品线建设情况进行点评。

据悉,嘉兴市共建成美丽乡村

精品线43条,成功创建省级美丽乡村示范县4个、示范镇44个、特色精品村140个,3个村入选“中国美

丽乡村百佳范例”。率先开展全域

未来乡村建设,创新实施“1579”建设行动,在浙江省发布首个《全域未来乡村生活圈建设导则》,成立首个“美丽浙江·未来乡村嘉兴创作中心”。2021年嘉兴市乡村休闲旅游人数3570万人次,直接营业收入超33.8亿元,吸引各类资本投资20多亿元,不断推动美丽乡村向美丽经济转化。



桐乡市“漾舟湘溪·水映洲泉”水上精品线

“漾舟湘溪·水映洲泉”水上精品线位于洲泉镇,全长10.3公里,项目投入资金8000万元,覆盖洲泉整个西片32平方公里,展现“三线共合、水陆联动”的乡村富美画卷,打造“船在河中行,人在画中游”的慢生活意境。线路依托长虹大溪(亦名含山塘),串联众安村、马鸣村、义马村、湘溪村、夜明村5个行政村,体现洲泉西部典型的水乡湿地特色和浓厚的江南水乡情韵,建设浙北第一条水上美丽乡村精品线。

点,寓文于水、赋情于景,构造“一廊五村”的空间布局,重点建设“烟火马鸣”“上善众安”两个乡村节点,将蚕桑文化、湿地文化、古桥文化、历史人文、水乡渔业等文化底蕴和特色农业产业融入未来乡村建设理念之中,打造乐游型、乐居型未来乡村,体现洲泉西部典型的水乡湿地特色和浓厚的江南水乡情韵,建设浙北第一条水上美丽乡村精品线。



海宁市“四共四筹·儒林春风”美丽乡村精品线

海宁市“四共四筹·儒林春风”美丽乡村精品线,涉及周王庙镇上林村砾石里、官弄里、长春村坂桥头、博儒桥村徐家木桥、五金桥、博雅佳苑新社区、星火村双桥庵,共4个行政村、6个自然村、辐射一个新社区,线路总长11.4公里。该线路充分发挥周王庙党建引领、基层治理、特色农业、共同

富裕基础优势,提炼改革潮流、儒家五常等文化精神,以“四共四筹·儒林春风”为总体定位,以“全国乡村基层治理标杆线、浙江省共同富裕示范线”为发展目标,从上林村的传统村落、乡贤自治到博儒桥村的党建统领、四共四筹,也是一条从传统村落到未来乡村的进阶之路。



嘉兴南湖区“文明之源·时代之光”美丽乡村精品线

南湖区“文明之源·时代之光”美丽乡村精品线位于大桥镇,以江南村国家级考古遗址——南河浜遗址为重要内容,打造历史文化传统村落为起点,以第二批省级未来乡村——云东村为终点,线路全长



平湖市“碳为观智·桨领风华”精品线

平湖市“碳为观智·桨领风华”美丽乡村精品线全长15.4公里,依托曹桥街道深厚的历史文化底蕴和独特的产业地域优势,串联活力赛艇沈家浜、低碳风丁店桥、南戏文化墙楼浜、德孝荷韵王家墙和先锋善治西窑浜等5个精品自然村落。以“低碳运动、乡村数智”为特色,围



嘉善县“悦响动漫·乡聚未来”精品线

嘉善县“悦响动漫·乡聚未来”精品线,全长10.9公里,立足嘉善“双示范”的政治优势,零距离接轨嘉兴的区位优势,贯穿嘉善主城区,串联罗星街道鑫峰村蔡家桥和潘家浜新社区、魏塘街道长秀村庙浜、干窑镇长生村西吴和潘家浜自然村,重点

辐射带动同济未来村、月半湾社区等。精品线以乡村音乐、国民动漫为特色导入新业态,植入农村文化新元素;以数字化贯穿九大场景,体现未来感、科技感;同时“乡聚”与“相聚”同音,代表欢迎之意,吸引音乐创业者入驻、动漫爱好者游玩。

致敬一线劳动者 暖心休养再出发 开化县总工会开展一线职工疗休养活动



■供稿:程义军、郑舒晨等

为深入学习贯彻党的二十大精神,传递党委、政府对一线职工及新业态群体的关心关爱,增强职工的幸福感和获得感,激励一线职工和新业态群体工作热情,引领广大职工立足本职,为开化建设习近平山区共同富裕重要论

述先行实践地建功立业,近期,开化县总工会组织了3批共144名一线职工,在开化、江山、常山三地开展为期三天的疗休养活动。参加疗休养的职工包括企业优秀员工、抗疫在一线的医务工作者、环卫保洁人员、公安辅警等。



开化特色疗休养基地和景区推荐

省职工疗休养基地——齐溪镇龙门村

齐溪镇龙门村位于开化县的最北端,东连千岛湖,南依齐溪镇,西临江西婺源,北接安徽黄山,因有9条小溪相向注入龙门玉溪而得名“九溪龙门”,现全村域为九溪龙门国家3A级景区。

龙门村有“九溪龙门太极村,江南土楼黄金屋”之美誉。境内群山绵延、瀑布成群,村庄历史文化底蕴深厚,有保留原始风貌的土楼,百年历史的古祠堂“鸣凤堂”“溥源堂”。2018年5月,龙门村被列为中国传统村落。

龙门村隐龙谷景区集“秀山、幽谷、碧潭、飞瀑、怪石”于一体,沿着隐龙谷的走道往上走,龙涎潭、龙床潭、龙椅潭……移步换景。来龙门村疗休养,可体验山谷古村落土楼群的山寨风情,畅玩玻璃栈道与玻璃水滑,还可参观北上抗日先遣队龙门纪念馆(鸣凤堂)与溥源堂。

衢州市首批职工疗休养基地——金星村

金星村位于钱塘江源头开

化县的南部,距县城12公里,属

“千年古镇”华埠镇。美丽的马金溪环村流淌,205国道沿村而过。村域面积9.6平方公里,山林面积11237亩,耕地面积1042亩,森林覆盖率达87%。

近年来,当地利用良好的生态资源发展乡村旅游,发展林果业、茶叶种植、花卉种植等农业产业,并布局造景,鼓励发展农家乐,又引入中高端民宿、金融电商等新业态,让村民在家门口实现“面子”和“里子”双丰收。

如今,金星村先后荣获“全国文明村”“全国生态示范村”“全国绿化千佳村”“省级山区生态优化平衡区”“省级山水保持工程示范区”“浙江省首批小康建设示范村”“浙江省首批村庄绿化示范村”“省级科普示范村”“省级特色旅游村”“市级劳动模范集体”等荣誉称号。

龙门村隐龙谷景区集“秀山、幽谷、碧潭、飞瀑、怪石”于一体,沿着隐龙谷的走道往上走,龙涎潭、龙床潭、龙椅潭……移步换景。来龙门村疗休养,可体验山谷古村落土楼群的山寨风

情,畅玩玻璃栈道与玻璃水滑,还可参观北上抗日先遣队龙门纪念馆(鸣凤堂)与溥源堂。

在源头里核心区,29幢夯土结构的传统民居,在保留原有风貌的基础上,进行整体旅游开发,将传统的建筑肌理与现代工艺材料巧妙结合,形成既有乡村原真性的环境,又有现代舒适化的居住空间。

源头里依水而傍,叠翠如盖,陶艺坊、竹艺坊、根艺坊等9个公建艺术项目景观节点坐落其间,一条溪流风光带绝美呈现。在此休闲度假,可去艺术家工作室听琴赏画、去艺术家中心看书品茶、去艺术工坊制陶编竹……

和现在民宿普遍走网红风不一样,源头里演绎着最原始的古朴绝美,保留的黄色外墙、镶嵌的鹅卵石阶梯……在这里度假休养,与竹海古树相遇,置身千年古村,享受诗和远方的向往生活。

据介绍,中村源头里古村落也在不断扩大增加温泉、室内高尔夫球和乒乓球、养生课堂等活动项目,创新争优增添了丰富多彩的活动内容,期望给游客带来更好的休养感受。